

坚决打赢疫情防控阻击战

党员“夫妻档” 抗“疫”在一线——

“拼”出来的“全家福”

■本报记者 顾维林 特约记者 高鹏 文/图



抗疫 一线

这是一张“拼”出来的“全家福”。

今年36岁的王琦是宁国市公安局霞西派出所所长,妻子艾园圆是一名医护人员,他们有一个7岁的儿子安安。这个三口之家早有一个计划——春节照一张全家福。计划不如变化,这个春节,一家三口却分隔三方:王琦待在派出所加班,妻子守在医院里值守,儿子则留在了外婆家。

但王琦一家并没有放弃原先的计划……

一份责任

王琦所在的霞西派出所辖区200余平方公里,辖6个自然村24000余人。

从除夕开始,除了正常的接处警外,王琦就与同事们开启了“防疫”模式。“不得举办、承办群体性聚餐聚会活动……”警车上安装的“大喇叭”正广播疫情防范知识。

辖区内有棋牌室等人群密集场所,王琦和同事们与当地干部群众一起张贴通告,并及时做好宣传工作。辖区有来自重点疫区返乡回宁的群众,他们配合疾控中心人员逐一排查。

巡查期间,他们还发现辖区有来自重点疫区的车辆。根据工作流程,王琦和同事们先告知车主停车,然后快速联系当地政府及医护人员核查。

就这样,一连跑了数天,辖区有多少家棋牌室,多少名来自重点疫区返乡回宁人员,多少辆来自重点疫区的车辆等,王琦几乎如数家珍。回到所里,他和同事们还要自测体温、登记备案,执法办公场所喷洒消毒液……

晚上,趁着片刻的休息时间,王琦拿出了手机,“拼”起了一张特殊的“全家福”……



王琦和同事在辖区向棋牌室店主宣传疫情防范知识。

“请放心,我们安全!”

宣城首批驰援武汉医生已在一线展开工作

■本报记者 余健

报国赴危难,古来皆共然。1月27日下午,在简短的仪式后,宣城市首批支援武汉新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控医疗队启程。医疗队由7名医护人员组成,来自宣城市多家医院。

这批“最美逆行者”,用担当和勇气,给我们留下了最美丽的背影。他们在武汉的一举一动,都牵动着家乡人民的心。日前,记者电话连线了宣城市中心医院感染科主任张元山医生,听他讲述在武汉的最新情况……

这是一份特殊的“本命年”礼物

对于今年48周岁的张元山来说,这个“本命年”有些让人措手不及。

大年初二晚上7点多钟,上了一天班的张元山好不容易松下了紧绷的神经,来自医院的一个电话,却打乱了他接下来所有的工作、生活节奏。医院通知他,他被抽调到奔赴武汉的医疗救援队中。“接到电话的时候,还是挺意外的,说不担心更是假话。”张元山告诉记者。

大年初三中午,张元山正在科室进行感染培训,就被召回赶往武汉。连自己的白大褂都没来得及带上,张元山就和同伴们带着一些零星的防护装备、简单的生活用品,踏上了奔赴武汉的路程。

下午5点多钟,安徽医院救援队的187位医护人员,坐上了驶向武汉的高铁。“5.6.7三个车厢里,都是我们安徽救援队的医护人员。”张元山说,一路上大家话都不多,似乎都在想一些事情。“晚饭就是火车上的盒饭,两荤一素,味道还不错。”

时间紧迫,抵汉第二天就深入一线

当天晚上9点多钟,张元山一行到达武汉,又乘坐了一个多小时的车,抵达了休息地。

刚一下车,张元山就开启了一名感染科医生的“雷达”。“我一看,宾馆空调没开,觉得做得不错;再一看,怎么这家宾馆还在对外接待客人,又觉得人还是聚集得多了些。”张元山笑着说,这也是安全意识使然。

1月28日早晨,张元山一行在武汉吃了第一顿饭,是自助餐,里面还有武汉的特产热干面。张元山告诉记者,目前他们居住在武汉东西湖区,接到通知,下午将进行培训。由于时间紧迫,他们29日就要深入一线,但是对于分配到哪家医院,一切都暂不知情。“其实心里多少还是有些紧张的。”

眼下最担心科室工作

对于要在武汉支援多久,张元山没有给自己“设限”。他说,只要有需要,他愿意一直战斗,直到疫情完全控制下来。

张元山说,由于时间紧迫,自己只随身带了两三套防护服、五六个N95口罩。据他了解,目前武汉的防护物资还算充足,这让他放心。“一路上驶来,也没来得及好好看看武汉,很明显能感觉到街上人不多。每个人都戴着口罩,防护意识很强。”

张元山告诉记者,自己现在最牵挂的就是家人的安全和科室的工作。“我儿子今年正读高二,小伙子玩心重,希望我不在家他能照顾好自己和他妈妈。科室里还有一些慢性病人,春节期间工作也忙,希望大家都能保护好自己。也请大家放心,我们一定会保护好自己,用最专业的医学知识打赢这场战‘疫’。”

《安徽省人民政府办公厅关于延迟企业复工和学校开学的通知》政策解读

一、延迟企业复工和学校开学的缘由

目前,我省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作正处于关键期,为切实加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,坚持生命至上,更好保障人民群众生命安全和身体健康,按照党中央、国务院及省委、省政府防控工作部署,根据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国传染病防治法》和我省重大突发公共卫生事件一级响应机制的有关规定,经省政府研究同意,省内各类企业不早于2月9日24时前复工,省内各级各类学校(高校、中小学、中职学校、技工院校、幼儿园、托儿所等)延期至2月17日之后开学。

二、企业复工和学校开学时间确定的主要考虑

企业复工时间确定为不早于2月9日24时前,学校延期至2月17日24时后开学,主要考虑三个方面因素。一是新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控潜伏期为14天。据调查统计,来自重点疫区的人员,绝大多数进入我省的时间在1月23日之前,至2月6日24时已有14天,在这个时间点上再顺延3天,更有利于判定疫情走势,把握防控措施,确保人民群众生命安全和身体健康。二是学校人员更加多元、密集,对学校开学的时间作了更加慎重的研判。三是安徽是长三角地区成员,我省企业复工和学校开学时间与上海、江

三、统筹好延迟复工开学与城乡运行、防疫需要的关系

通过延迟复工和开学有效减少人员聚集,在阻断疫情传播的同时,还必须保障城乡运行、疫情防控等方面的需要,《通知》还规定,涉及保障城乡运行必需(供水、供气、供热、供电、通讯等行业)、疫情防控必需(医疗器械、药品、防护用品生产和供应等行业)、群众生活必需(超市卖场、食品生产和供应等行业)及其他涉及重要国计民生的相关企业除外,这些行业的很多单位、企业节日期间也一直在有序有效运行中。

四、强化措施保障复工人员和学校师生健康安全

为保障复工人员和学校师生健康安全,《通知》要求,对因工作需要近期返回我省的人员,要加强检查查验和健康防护,所在单位要及时报告相关信息;对来自或去过疫情重点地区的人员及其密切接触者,必须按照规定严格落实医学观察、隔离等措施,确保做到全覆盖、不遗漏。

《通知》强调,各地、各部门要认真落实工作责任,采取有效防控和服务保障措施,确保社会平稳有序。《通知》下发后,省政府将加强督查检查,督促各地、各部门、各单位落实责任、细化措施,确保各项防控措施落实落地,确保人民群众生命安全。(来源:安徽省人民政府办公厅)

快板加乡音 “硬核”又暖心

——我市各地创新疫情防护宣传工作侧记

■本报记者 顾维林

“咱老百姓,别乱行;不恐慌,时时刻刻关注疫情;不轻视,万不可盲目来放松;不造谣,莫把谣言放心中……”

1月29日起,一段长达两分钟的原创快板《众志成城战疫情》视频在多媒体传播开来。视频中,广德市文旅局公共服务科工作人员廖志洲通过朗朗上口的快板书,对疫情防控的一些要点进行了普及。

这则视频发布后,吸引了中央、省市级媒体的广泛转载。截至1月30日上午11时,仅在新华社客户端安徽频道,该视频就获得了近27万的浏览量。值得一提的是,该视频还引起了广大市民的纷纷点赞,不少网友称赞这种宣传方式“太硬核!”

类似接地气、有成效的疫情宣传方式还有很多。1月27日,一段用绩溪话播报的疫情防控知识宣传视频在微信朋友圈“刷屏”,并在短短半天时间内,阅读量达到了2万余次。在这段视频里,绩溪县瀛洲中心小学老教师方永正用地道道

的乡音,为大伙儿介绍了疫情防控的有关知识。

“容易说容易记,关键还很接地气,爱家人护自己,动动手指快转起。”在留言中,不少网友也打趣地用打油诗的方式进行评论,为这种更具亲近性的宣传方式点赞。

“非常时期,大家清楚。饭前饭后,都要洗手。出门之前,口罩带好。不要扎堆,不要好赌……”在宣州区寒亭镇福定村,当地党员干部录制了方言版的疫情防控录音,原本平常的提示语变得可亲可感。“用老百姓熟悉的乡音来普及疫情防控知识,整体的宣传效果会更好。”寒亭方言版疫情防控录音的录制者、寒亭镇宣传干事程艳如是表示。

在宣州区溪口镇,为了全面提升人民群众对疫情防控知识的知晓率和覆盖面,当地党员干部更是将短视频APP的热门“神曲”“搬”到了大喇叭里,原本看上去干巴巴的宣传语变得富有节奏感,让广大村民入脑入心。

除了各地各部门积极创新疫情防控宣传形

式,不少市民也纷纷发挥特长,创作诗歌、书法作品等投入疫情防控宣传中。

“出门记得戴口罩,安全防护第一条。人群定要少聚集,庙会集会都取消……”1月29日晚,一段抗击新型冠状病毒感染的肺炎《百姓歌谣》在新媒体平台传播开来。朗朗上口的字句也受到了市民和网友的转发点赞。

据《百姓歌谣》的创作者——宣州区鳌峰街道办事处财政所长冯兴宇介绍,这首民谣是大年初二开始创作的,总共用了一天时间。“我是以《宣州区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部通告(第2号)》为蓝本,把里面的十条内容浓缩转换了一下,力求听上去通俗易懂,让老百姓接受和记住。”他说。

据了解,随着新型冠状病毒感染的肺炎疫情形势不断严峻,当前,我市疫情防控工作已经扎实下沉到了基层一线。连日来,全市各地积极响应、创新形式,让疫情防控宣传工作“硬核”又暖心,有效增强了广大群众自我防护意识。